

Diario de Burgos

Año D. Núm. 27.245. / Apartado 40. / Calle de Vitoria, 16, bajo. / Teléfono 2015. / Sábado 30 de Marzo de 1940

"Educación y Descanso"

La primera actuación del Orfeón Buralés en Madrid ha constituido un éxito artístico pocas veces igualado

Probablemente volverá a repetir su audición.—El concierto transcurrió entre constantes ovaciones y vivas a España, a Burgos y a su Orfeón

MADRID 29, doce noche (Por teléfono).—Grandioso ha sido el éxito artístico alcanzado por el Orfeón Buralés en el Monumental Cinema en la tarde de hoy.

Muchos han sido los burgaleses residentes en Madrid que no han acudido a oír a su masa coral, por ignorar sin duda el día y la hora en que el concierto iba a tener lugar.

Ha acudido a saturarse de los aires castellanos lo más selecto, los inteligentes, los amantes de lo suyo y amantes a la vez del folk-lore español.

En el Teatro, hemos visto, entre otros paisanos, a don Marcelino Santa María, que a pesar de encontrarse enferma de cuidado desde hace bastante tiempo su señora, no ha querido dejar de asistir al concierto y abrazar y aplaudir a sus paisanos; don Obdulio Fernández, con su señora; don Juan Antonio Gutiérrez Moliner, también con la suya; don Leandro Gómez de Cadiñanos, don Regino Sáinz de la Maza, don Eladio Escudero delegado provincial de "Educación y Descanso", llegado de Burgos expresamente para asistir al concierto; don Antonio Reyna y familia y don José María Zuzazaga.

También ocupaban lugar preferente el consejero nacional y miembro de la Junta Política camarada Luna; el delegado jefe de la Obra nacional de "Educación y Descanso", don José Sáiz y los delegados de Asturias y Cáceres con sus señoras.

Comenzó el programa con la presentación de los célebres dulzaineros de Sotillo de la Ribera, que interpretaron diversas tonadas y jotas ribereñas, bailadas por dos típicas parejas de Aranda de Duero.

Para ellos fueron los primeros aplausos y a partir de su actuación las ovaciones fueron inintermitentes, seguidas de vivas a Burgos, a su Orfeón y a España.

La presentación de señoritas de la masa coral y alumnas de la Escuela de música, ataviadas con sus vistosos trajes de seranas, causó en el público un efecto sorprendente, pero si grande fue éste subió de punto al escuchar los cantos folk-lóricos de la provincia y después, en unión de elementos del Orfeón, la "Tonada burgalesa" y "El Molinero", que levantaron una tempestad de aplausos, que duraron varios minutos.

La segunda parte corrió a cargo de doce encantadoras niñas, también alumnas de la Escuela de Música, que, dirigidas por el maestro de danzas y uno de los "teti-nes" y acompañadas de dulzainas y tamboril, ejecutaron, con gran perfección los bailes que los danzantes interpretarán el día del Corpus, pero con tal gracia y soltura que aún estarían sobre las tablas si el público no se hubiese dado

cuenta del cansancio que este trabajo supone.

El éxito alcanzado fué rotundo y los aplausos y vivas no cesaron ni un momento, teniendo que salir a escena ininidad de veces y repetir la jota burgalesa.

La tercera parte fué solamente para el Orfeón, que ejecutó con la maestría a que nos tiene acostumbrados, obras de gran envergadura de música clásica y polifónica y para final "Los gigantes", del P. Otaño, en el que el solista Isidro Casado alcanzó un señalado triunfo y "Aquel que tiene un huerto", de Arenal.

El concierto terminó con el Himno Nacional que el público escuchó brazo en alto y de pie.

No hay que decir que las ovaciones más calurosas subrayaron cada obra y que el nombre de Burgos y de su Orfeón corrió de boca

en boca, en medio de los mayores elogios.

Ha constituido, pues, la primera actuación de nuestra masa coral, un éxito artístico pocas veces igualado por ninguna otra. Tan es así que probablemente repetirán su actuación.

Nosotros felicitamos sinceramente a los coralistas y al maestro Amoretti por el triunfo obtenido, felicitación que hacemos extensiva al presidente de la Junta directiva, don Fernando Ruiz Covanera y miembros de la misma, que no descansan un momento y se desviven por atender a los orfeonistas, los cuales están satisfechísimos por haber dejado a tan envidiable altura el nombre de Burgos en esta embajada de arte que a Madrid les ha traído.

V.

Las autoridades británicas se incautan de 1.600 libras de correspondencia

Era portador de ésta un hidroavión trasatlántico

NUEVA YORK.— Los diarios de la mañana comunican que las autoridades británicas de las islas Bermudas se han incautado nuevamente de 1.600 libras de correspondencia de un total de 2.900 que transportaba el hidroavión correo, trasatlántico "Clipper".

El hidroavión se vio obligado a hacer escala en las Bermudas, por haber tropezado con vientos contrarios y para cargar gasolina. Era la primera vez que se detenía en las Bermudas desde primero de Marzo.

El "New York Times" comunicó de Port Washington, que, a pesar del incidente, la actitud de las autoridades británicas fué cordial.

El correspondiente del mismo diario en Washington comunica que en el departamento de Estado no se ha recibido notificación oficial del incidente.—Efe.

En las Escuelas del Hogar de la Sección Femenina se forman las madres de la nueva España. Ayuda a esta obra, comprando el sello "JOSE ANTONIO".

Molotov define la política exterior soviética

Rusia, en la guerra actual, mantendrá su neutralidad, guste o no guste en Londres y París

Se desarrollan con éxito las relaciones con Alemania y empeoran con los aliados.—No interesa a la URSS tener embajador en Francia.—La proyectada alianza nórdica, considerada como revancha militar

SE REUNE EL CONSEJO SUPREMO DEL SOVIET

MOSCU.— El Consejo federal del Soviet supremo se ha reunido hoy en el Kremlin, con asistencia de Molotov, Kalinin y todos, los demás "comisarios del pueblo".

Stalin no tomó parte en la sesión de apertura.

En la tribuna diplomática se encontraban diversos representantes extranjeros acreditados en Moscú, entre ellos el embajador del Reich, Von Schulenburg.—Efe.

EL DISCURSO DE MOLOTOV

MOSCU.— En la sesión plenaria del Soviet supremo de la Unión ha pronunciado su discurso sobre política exterior el comisario de Relaciones Exteriores, Molotov. Declaró que las relaciones de

amistad entre Alemania y la URSS, se desarrollan con éxito.

Ambos países —añadió— han dado pruebas de la solidez de amistad que les une, durante la guerra polaca. Estas relaciones han sido después ampliadas con la reorganización de los intercambios comerciales, que han sido notablemente aumentados, en beneficio de los dos países.

Las relaciones con Inglaterra y Francia —añadió Molotov— han empeorado, por el contrario, a causa de la actitud hostil de estas potencias para con la URSS, especialmente, en lo que se refiere al conflicto ruso-finlandés.

Esta animosidad —añadió— es una especie de venganza porque Inglaterra y Francia no supieron, a su tiempo, asegurarse los servicios de la Unión Soviética para sus intereses imperialistas en la guerra contra Alemania.

A pesar de las provocaciones de las potencias occidentales, la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas mantendrá su política de neutralidad, sin tener en cuenta si esta política gusta o no en Londres y París.

Molotov se ocupó después detalladamente del conflicto finlandés y de sus relaciones con la política exterior rusa.

La guerra de Finlandia ha costado a la Unión Soviética —declaró— 48.745 muertos y 158.863 heridos.

La política soviética ha conseguido —afirmó— los fines que se había propuesto: esto es, la seguridad de las fronteras Norte y Oeste de Rusia y la conservación de Finlandia como Estado independiente. Es de esperar un restablecimiento rápido en las relaciones normales con Finlandia, que habrán de desarrollarse después en un ambiente amistoso.

Molotov añadió que no sabe nada acerca de una proyectada alianza defensiva entre los tres países nórdicos. Esta alianza —afirmó— sería contraria al artículo 3 del tratado de paz con Finlandia.

Si Finlandia quiere ser fiel a ese tratado, no puede contraer una alianza, que estaría impregnada de un carácter de revancha militar contra la URSS. Por otra parte, la URSS desea mantener relaciones amistosas y pacíficas con los países escandinavos.

Molotov declaró después que la evolución positiva de las relaciones de la URSS con los países bálticos, después de los pactos de asistencia con ellos concertados, ha dado resultados totalmente satisfactorios. Las relaciones con los vecinos del Sur no han empeorado.

Rusia observa con interés ciertas "maniobras sospechosas" en el próximo Oriente, en especial la concentración de tropas franco-británicas en Siria. La URSS tiene que estar en guardia, pero sus enemigos deben darse cuenta de que

cualquier ataque contra ella tropieza con una fuerte resistencia. Las relaciones de Rusia con Turquía y el Irán se basan, por otra parte, en los tratados de no-agresión existentes, que la URSS desea cumplir.

El problema de Besarabia, que separa a la URSS de Rumania, están aun en litigio y no ha sido todavía resuelto. La URSS no ha reconocido jamás la anexión de la Besarabia por Rumania, pero por otra parte, no ha protestado nunca definitivamente.

Las relaciones con el Japón tropiezan aún con algunas dificultades.

Los problemas de las pesquerías y otros han sido resueltos, pero las negociaciones referentes a la frontera manchú - mongólica no han prosperado y la URSS no tolera que se afecte a sus intereses en este punto.

La URSS —prosiguió diciendo— espera que las relaciones comerciales con los EE. UU. se desarrollen de una manera positiva en el porvenir.

Molotov recordó después algunos actos hostiles efectuados por Francia e Inglaterra contra Rusia, tales como la acción de la policía francesa contra la representación comercial rusa en París, la marcha de Moscú del embajador de Francia, Souritz.

La URSS —declaró a este respecto— no tiene interés en que haya en Moscú un embajador de Francia.

La hostilidad de las potencias occidentales para con la URSS, solo se explica por el fracaso de sus tentativas de enfrentarla con Alemania.

Molotov terminó diciendo que las finalidades fundamentales de la política soviética son "asegurar la paz entre los pueblos", y garantizar la seguridad de la URSS, y, en lo que se refiere a su actitud en la guerra actual, continuar su política de neutralidad. La URSS, concluyó diciendo Molotov, seguirá sin vacilar en el porvenir esta misma política exterior.

Efe

LA GUERRA

La enorme venta de aviones a los aliados, obliga a los Estados Unidos a abandonar la construcción de 5.500 aparatos para sus necesidades

gamelin visita a los canadienses concentrados en Inglaterra y les dirige una arenga

LAS PETICIONES DE APARTADOS A AMERICA SON ENORMES

WASHINGTON.— El brigadier jefe del Estado Mayor del Ejército norteamericano, ha declarado hoy que el plan de construir para la aviación norteamericana 5.500 nuevos aviones militares, para el día 30 de junio de 1941, ha tenido que ser aplazado en dos o tres años, a consecuencia de las enormes ventas de aviones a los aliados.

Añadió nuevamente que tales ventas contribuyen a estimular la producción aeronáutica en tal proporción, que cree que este gran aumento de la flota norteamericana no es necesario en la actualidad.

Marshall añadió que el departamento de guerra tiene intención de virar la actividad aérea de los beligerantes en Europa con el fin de evitar la acumulación de aviones que podrían convertirse en anticuados al poco tiempo.

Efe

GAMELIN, ANTE LAS TROPAS CANADIENSES

LONDRES.— El general Gamelin acompañó al general Ironside, jefe del Estado Mayor británico, al visitar hoy a las tropas canadienses concentradas en el campamento de Aldershot.

Con este motivo pronunció una alocución dirigida a las fuerzas canadienses francesas del 22 regimiento real en la que expresó la satisfacción que experimentaba al tomar contacto con las tropas que siguen hoy la huella dejada por sus predecesoras de 1914.

Gamelin subrayó la emoción que todo francés siente al oír su idioma en los labios canadienses, y añadió: "Cuando desembarquéis en nuevas tierras, veréis cómo detrás de las fórmulas políticas que con sagrada nuestra colaboración, el ejército de Francia late al unísono del vuestro, y encontraréis hombres que, no sólo quieren mantener la integridad de nuestras dos Patrias, sino asegurar a todos los pueblos su derecho a ser libres".—Efe.

SE ESTA TRANSFORMANDO EL PLAN DE RACIONAMIENTO

LONDRES.— El secretario parlamentario del Ministerio de Abastecimientos, Lennox Boyd, ha declarado que el sistema de racionamiento de Inglaterra está siendo transformado en plan de gran flexibilidad, que permitirá a la nación hacer frente a una larga guerra de usura, con la completa seguridad de que no habrá debilidad alguna por parte del frente interior.

Añadió que el Gobierno está absolutamente seguro que, sea cual fuere el desarrollo de los acontecimientos en el futuro, y por larga que pueda ser la guerra, podrá garantizar al pueblo inglés todo lo necesario para mantener la vida en todo vigor y, al mismo tiempo, convencer a todo el mundo de que se procede con justicia frente a los sectores más pobres de la comunidad.

Las reservas de víveres del país son en la actualidad mucho mayores que al principio de la guerra y podemos hacer frente al futuro —terminó diciendo— con perfecta serenidad y confianza.

Efe

Roosevelt, Informado por Welles de su viaje a Europa

La conferencia duró más de una hora

CONTINUAN LAS REUNIONES WASHINGTON.— Sumner Welles, acompañado de Hull, se ha dirigido esta tarde de nuevo a la Casa Blanca para continuar con Roosevelt el examen de sus informes de Europa.—Efe

NO HAY COMENTARIOS WASHINGTON.— La entrevista celebrada entre Roosevelt, Cordell Hull y Sumner Welles, duró una hora diez minutos.

El secretario de Estado y su adjunto se negaron a hacer comentarios.—Efe

UNA VISITA A TOLEDO MADRID.— La representación de la "Mocidade" portuguesa, que asiste a las fiestas del aniversario de la liberación de Madrid, no ha querido desaprovechar la ocasión de su estancia en España para visitar las gloriosas ruinas del Alcázar toledano y con este fin, esta mañana a las nueve, han salido para la imperial ciudad.—Cifra.

VINO DE HONOR EN LA EMBAJADA MADRID.— A las ocho y media de la noche, en el Palacio de la Embajada de Portugal, el embajador don Pedro Teotónio Pereira, obsequió a las Mocidades portuguesas con una copa de vino de Oporto, celebrándose seguidamente una brillante recepción a la que concurrieron, con las mocidades, diversas personalidades y el equipo que jugó ayer el partido de rugby.

Fueron recibidos por el embajador, el consejero de la Embajada, los agregados militar y de prensa, el cónsul de Portugal y los miembros del SEU, que con el delegado y consejero nacional, señor Guitarte, venían acompañados.

El embajador, señor Teotónio Pereira, conversó amablemente con todos sobre distintos temas, principalmente del de su visita a Toledo.

A continuación pasaron al comedor de la Embajada, donde se les sirvió la copa de Oporto con toda esplendidez.

HOY VISITARAN LA TUMBA DE JOSE ANTONIO Esta noche, a las diez y media, se celebró una función de gala en el teatro español en honor de las mocidades organizadas por el SEU.

Consistió en un concierto de música del siglo XVI y la interpretación del "Peñabaz" que interpretaron los afiliados al SEU.

Las Mocidades marcharán mañana, a primera hora, en tren al Escorial y por la tarde, después de visitar el Monasterio, Cespedáran en la tumba de José Antonio una gran cruz de bronce.

LORRADNE NO VISITARA LA CONFERENCIA CONVOCADA POR HALIFAX

LONDRES.— Con respecto a la conferencia de ministros británicos en los Balcanes, convocada por Halifax, el redactor diplomático de la Agencia Reuter cree saber que sir Percy Lorraine, embajador de la Gran Bretaña en Roma, no tomará parte en las conversaciones.

Sir Percy llegará la semana próxima a Londres para disfrutar una temporada de vacaciones y sólo será consultado por el Foreign Office, en caso necesario.

Efe

BAJAN LA LIBRA Y EL FRANCO

NUEVA YORK.— La libra y el franco han sufrido una gran baja en Nueva York.

En dos sesiones, la primera ha descendido desde 3,71 dólares a 3,54 y la moneda francesa, ha pasado de 2,10 centavos de dólar, a 2,01.—Efe.

EL LUNES, CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉS

PARIS.— En el Palacio del Eliseo, se reunirá el próximo lunes, los ministros para celebrar Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado, Lebrun.—Efe.

Efe

EL SANTO PADRE RECIBE A MIRON TAYLOR

CIUDAD DEL VATICANO.— Su Santidad el Papa, ha recibido hoy en audiencia privada al enviado especial del presidente Roosevelt, Miron Taylor.

Efe

OBLIGACION DE TODA EMPRESA: Afiliar en el Subsidio de Vejez, Oficina del Instituto Nacional de Previsión, al personal con haberes que no rebasen la cifra de 6.000 pesetas anuales.

Después del día 20 de Abril interviendrá la Inspección del Trabajo y sancionará tu demora.

Efe

EL EMBAJADOR INGLES EN RUSIA REGRESARÁ A MOSCÚ EN FECHA PRÓXIMA

PARIS.— "Le petit parisien" comunica de Londres que Sir William Seeds, embajador de Inglaterra en la U. R. S. S., regresará en fecha próxima a Moscú.

De fuente autorizada se hace observar que el gobierno inglés había manifestado siempre la intención de que Seeds se reintegrara a su puesto, una vez terminado su permiso.

El regreso de Sir William Seeds a Moscú parece significar que Inglaterra no tiene por ahora la intención de romper sus relaciones con el gobierno soviético.—Efe.

EL DISCURSO DE MOLOTOV

MOSCU.— En la sesión plenaria del Soviet supremo de la Unión ha pronunciado su discurso sobre política exterior el comisario de Relaciones Exteriores, Molotov. Declaró que las relaciones de

amistad entre Alemania y la URSS, se desarrollan con éxito.

Ambos países —añadió— han dado pruebas de la solidez de amistad que les une, durante la guerra polaca. Estas relaciones han sido después ampliadas con la reorganización de los intercambios comerciales, que han sido notablemente aumentados, en beneficio de los dos países.

Las relaciones con Inglaterra y Francia —añadió Molotov— han empeorado, por el contrario, a causa de la actitud hostil de estas potencias para con la URSS, especialmente, en lo que se refiere al conflicto ruso-finlandés.

Esta animosidad —añadió— es una especie de venganza porque Inglaterra y Francia no supieron, a su tiempo, asegurarse los servicios de la Unión Soviética para sus intereses imperialistas en la guerra contra Alemania.

A pesar de las provocaciones de las potencias occidentales, la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas mantendrá su política de neutralidad, sin tener en cuenta si esta política gusta o no en Londres y París.

Molotov se ocupó después detalladamente del conflicto finlandés y de sus relaciones con la política exterior rusa.

La guerra de Finlandia ha costado a la Unión Soviética —declaró— 48.745 muertos y 158.863 heridos.

La política soviética ha conseguido —afirmó— los fines que se había propuesto: esto es, la seguridad de las fronteras Norte y Oeste de Rusia y la conservación de Finlandia como Estado independiente. Es de esperar un restablecimiento rápido en las relaciones normales con Finlandia, que habrán de desarrollarse después en un ambiente amistoso.

Molotov añadió que no sabe nada acerca de una proyectada alianza defensiva entre los tres países nórdicos. Esta alianza —afirmó— sería contraria al artículo 3 del tratado de paz con Finlandia.

Si Finlandia quiere ser fiel a ese tratado, no puede contraer una alianza, que estaría impregnada de un carácter de revancha militar contra la URSS. Por otra parte, la URSS desea mantener relaciones amistosas y pacíficas con los países escandinavos.

Molotov declaró después que la evolución positiva de las relaciones de la URSS con los países bálticos, después de los pactos de asistencia con ellos concertados, ha dado resultados totalmente satisfactorios. Las relaciones con los vecinos del Sur no han empeorado.

Rusia observa con interés ciertas "maniobras sospechosas" en el próximo Oriente, en especial la concentración de tropas franco-británicas en Siria. La URSS tiene que estar en guardia, pero sus enemigos deben darse cuenta de que

cualquier ataque contra ella tropieza con una fuerte resistencia. Las relaciones de Rusia con Turquía y el Irán se basan, por otra parte, en los tratados de no-agresión existentes, que la URSS desea cumplir.

El problema de Besarabia, que separa a la URSS de Rumania, están aun en litigio y no ha sido todavía resuelto. La URSS no ha reconocido jamás la anexión de la Besarabia por Rumania, pero por otra parte, no ha protestado nunca definitivamente.

Las relaciones con el Japón tropiezan aún con algunas dificultades.

Los problemas de las pesquerías y otros han sido resueltos, pero las negociaciones referentes a la frontera manchú - mongólica no han prosperado y la URSS no tolera que se afecte a sus intereses en este punto.

El lunes llegará Teleky a Budapest

Hará un informe ante el Regente Horty

BUDAPEST.— El presidente del Consejo, conde Teleky, se ha tomado varios días de descanso en Trieste y llegará el lunes a esta capital.

Inmediatamente hará un informe ante el regente Horty y ante el Consejo de ministros, de las entrevistas que ha celebrado en Roma con el Duca y con el conde Ciano.—Efe

Después de la reunión del Consejo franco-británico

Chamberlain hará el martes una declaración en los Comunes

Es necesario llegar a una asociación intelectual y moral anglo-francesa

EL MARTES HABLARA CHAMBERLAIN

LONDRES.— Se espera que el primer ministro Chamberlain hará, una declaración en la Cámara de los Comunes el próximo martes, en la que hablará de la reunión celebrada ayer del Consejo Supremo de Guerra de los aliados.

Efe

LOS ALIADOS QUIEREN LIBERTAD A EUROPA DE LA AUTARQUIA Y DOMINIO ALEMANES

LONDRES.— Con ocasión de la reunión del Consejo Supremo de Guerra de los aliados, el "Times", que comenta ampliamente el acontecimiento en su editorial y en su comentario diplomático, publica además un estudio en el que hace destacar nuevamente la unidad de fines de los aliados.

La segunda guerra alemana de este siglo —escribe— es esencialmente una guerra entre Alemania y las dos grandes democracias de la Europa occidental.

La nueva situación de Inglaterra y Francia se caracteriza por la realización de una unidad de puntos de vista entre los dos países, que pueden tener un significado de gran alcance para la historia de Europa.

Actualmente, la divisa de Francia —añade el "Times"— es la de que "hay que terminar con esto".

El pueblo de Francia quiere poder dedicarse en paz a sus ocupaciones. Para llegar a este fin, se da cuenta de que la cooperación con Inglaterra asegurará una paz constructiva.

El diario pasa después en revista la cooperación franco-británica desde Septiembre último y concluye diciendo que los franceses en general ven en la colaboración con Inglaterra un elemento lo suficientemente fuerte en los terrenos económico, financiero y político, para liberar al resto de Europa de la autarquía y del dominio de Alemania.

Es necesario ahora —termina diciendo el diario conservador— llegar a una asociación intelectual y moral profunda entre los pueblos francés e inglés.—Efe.

LA VIDA DEL CAMPO

La repoblación forestal

Por el marqués de Casa Pacheco

Extraordinaria importancia tiene en España el modernizar la agricultura y forzar la producción ganadera, pero no la tiene menos la repoblación de nuestros bosques...

opinión, el Estado español. ¿Cómo? Siguiendo uno de estos dos procedimientos. Una vez clasificado el terreno, el que se vaya a dedicar al arbolado y elegido el más adecuado, por altitud, situación y demás cosas...

Una falta de política agronómica ha dado lugar a una anarquía en los cultivos y a que éstos, por carencia de una verdadera organización del agro, se hayan desplazado invadiendo terrenos en los que manifestamente el cultivo cereal es inadecuado.

La consecuencia de uno y otro proceder puede observarlo cualquiera persona, aun ajena a nuestra profesión, si se toma la molestia de recorrer el suelo patrio y fijarse con alguna detención en el terreno que recorre y en su topografía.

En la única provincia en la que yo he podido observar que la sustitución del arbolado, en parte solamente, haya resultado provechosa, ha sido en la de Santander, en la cual el incremento grande que ha tomado la ganadería vacuna, les ha obligado a destruir la maleza que ocupaban sus montes...

Debido indudablemente a una u otra causa, hoy pueden verse montes pelados mostrando la roca, porque con la desaparición del árbol y de la maleza, más el subsiguiente cultivo y removido del terreno, las aguas torrenciales de los otoños, principalmente, se han encargado de llevar a los valles la escasa capa de terreno vegetal que tenían, y si no se pone pronto remedio, serán después las piedras menudas y la disgregación de las rocas, terminando por hacer inservibles los montes y los valles...

El agua llega a los ríos, no mansamente, como ocurriría de encontrar en los montes y laderas una serie grande de obstáculos puestos por los vegetales de producción espontánea, sino precipitadamente, arrastrando gran cantidad de tierra que produce la movilización continua de sus márgenes y las inundaciones.

Esto es lo que no puede seguir en una buena política agronómica, y ello es lo que me lleva a sostener que se impone la distribución de las zonas de cultivo, dando a cada uno el terreno que le es propio, para que así el trabajo que se efectúe sea remunerador y la producción abundante y económica.

¿Quién debe hacerlo? En mi opinión, el Estado español. ¿Cómo? Siguiendo uno de estos dos procedimientos. Una vez clasificado el terreno, el que se vaya a dedicar al arbolado y elegido el más adecuado, por altitud, situación y demás cosas...

En la única provincia en la que yo he podido observar que la sustitución del arbolado, en parte solamente, haya resultado provechosa, ha sido en la de Santander, en la cual el incremento grande que ha tomado la ganadería vacuna, les ha obligado a destruir la maleza que ocupaban sus montes...

Debido indudablemente a una u otra causa, hoy pueden verse montes pelados mostrando la roca, porque con la desaparición del árbol y de la maleza, más el subsiguiente cultivo y removido del terreno, las aguas torrenciales de los otoños, principalmente, se han encargado de llevar a los valles la escasa capa de terreno vegetal que tenían...

Ofensiva de papel

LA GUERRA ABSURDA

Por Antonio de Miguel

Caen un periódico francés en mis manos y curioso el texto con afán, buscando las arengas vibrantes y cálidas propias de una guerra que está comprometiendo la existencia misma del país. Nada encuentro que represente una inflamación bélica ni una llamada angustiosa tal patriotismo francés siempre enterizo. Por el contrario, se advierte una frialdad por la guerra que no se percibía en 1914...

ticias, seguramente ciertas ambas en su fondo doloroso; e inmediatamente sacar la consecuencia de que cualquiera que sea la suerte futura de las armas — y nada hay más cierto en los tiempos modernos — un infortunio común se está labrando para el vencedor y para el vencido con ese carácter financiero que los corroe por igual. Venza quien venza, la ruina económica será el sudario que los envuelva irremediablemente sin que después del precedente de la última guerra europea pueda surgir ningún Breno que a la hora de las reparaciones pueda entonar el ¡viva victis! victoriosos.

No desconozco que es obra lenta y que existen terrenos que tal vez ya no admitan el árbol, más no por ello deben dejarse abandonados, y en los mismos pueden buscarse plantas como el esparto, como planta textil, y el espiro, como tomo, mejorana para la obtención de esencias e incrementación del cultivo de las abejas.

Indudablemente existen atipañicías que aunque bastante llanas, no puede ir en ellas el cereal y hay que pensar en sustituirlo con otra planta, aunque ello nos lleve al monocultivo, que por muy defectuoso que sea siempre es preferible a un policultivo ruinoso.

Es indudable que los periodistas aliados, autores o reproductores de esta información, han cumplido su cometido de guerra. Un poco ingenuamente acaso, pues el proyectil, como se ve, es de escaso calibre y de tímido y reducido alcance, pero lo han cumplido. Cuan to contribuya a desmoralizar y a desprestigiar al enemigo es arma lícita; como lo es, recíprocamente, cuanto lleve a levantar la moral y el espíritu propios.

Pero es el caso que a una distancia no mayor de tres o cuatro columnas de esta ofensiva en tinta de imprenta, encontramos otra información, ésta ya de la propia casa y, por consiguiente, garantizada y precisa. Se trata del informe que la comisión parlamentaria de Comercio e Industria ha dirigido impulsada por el cumplimiento de un deber ineludable al Parlamento y al Gobierno llamándolo la atención sobre el incremento incesante de cargos fiscales de toda la indole que los productores y comerciantes han de soportar en su menudada economía, sin que haya posibilidad de transferirla íntegra al consumidor. Y llegan a afirmar que no es solamente la carga en sí, ya gravosa y abrumadora lo que les hace poner el grito en la cita de la comisión, sino la complicación que han llevado a sus negocios la multitud de decretos, leyes, órdenes y disposiciones, hasta tal punto que solo el personal necesario para mantener la vigilancia y cumplimiento de estas ordenanzas encarece extraordinariamente la gestión.

He aquí una realidad vigorosamente expresiva que la censura francesa no ha intercedido y que hace completo el cuadro que cito dibujando la guerra actual. Aceptando la verosimilitud de la información referente a Alemania, sólo en lo que tiene de objetiva, es decir, de real e incontestable sacrificio financiero para el país, el grito de sinceridad de esa comisión parlamentaria francesa descubriendo para Francia las mismas inquietudes y peligros que se señalan en el campo enemigo tiene una elocuencia suma. "Entre las armas no pueden interponerse leyes", dice un viejo apotegma; menos puede intercalarse con esperanza de éxito una reflexión platónica. Porque si pudiera tener eficacia, bastaría un llamamiento a la meditación que sugieren esas dos no-

Las dificultades de Inglaterra

El conflicto anglo-indio, que en estos días está teniendo violentas sacudidas, abre todo un nuevo período en la larga lucha por la independencia de la India. Desde 1937, la India posee la autonomía provincial. Según la Ley de dicho año, la India fue distribuida en 11 provincias, que obtuvieron un vemedio de gobierno. Pero la aplicación práctica de esta "autonomía" prueba que esta no era más que un bello nombre. Los factores más importantes tales como las finanzas la política exterior y la defensa nacional, seguían en manos británicas. La potencia de los gobernadores de provincias, que naturalmente en inglés, fue desmenuada, si bien el "National Call" de De Jhi declaró que lo que Inglaterra dio con una mano lo intentó recoger con otra.

Esta constitución fue rechazada por casi todas las organizaciones políticas, y más enérgicamente por los jefes del pueblo indio Gandhi y Pandit Jawaharlal Nehru, que han calificado la nueva ley de inaplicable. En el mismo momento en que se hacía pública esta condenación de la constitución arbitrariamente impuesta, el señor Churchill publicaba en "London Evening Standard" un artículo, en el cual negaba a Gandhi, así como a Nehru, el derecho a hablar en nombre del pueblo indio. Nehru fue calificado de revolucionario, de comunista y como el mayor enemigo del imperio anglo-indio.

Los ingleses han pasado e jentemente en sus relaciones con los indios del tono de la amenaza a la lisonja. En estos últimos tiempos, el virrey Lord Linlithgow invitó a los dirigentes de todas las organizaciones políticas de la India a una colaboración confiable y ha tenido grandes entrevistas con ellos. El resultado fue un libro blanco, en el cual el virrey declara que la India obtendría después de la guerra el estatuto de su dominio. Seguramente con una condición: Gran Bretaña exige el apoyo de la India en su guerra contra Alemania. Estas comunicaciones y el libro blanco británico ha levantado en la India la siguiente emoción. "Mi país como es sabido, cayó ya una vez en el lazo de 1917, en que se le prometió la independencia absoluta por la ayuda prestada a Inglaterra. Pero apenas terminada la guerra, Inglaterra olvidó su promesa; se sentía fuerte para oponerle por todos los medios a las aspiraciones de libertad de los indios, ha dicho Gandhi. De ello resultó una lucha encarnizada contra Inglaterra llevada durante años con los métodos de la resistencia pasiva, hasta que la llamada constitución de 1937 fue "consentida". Esta, al igual que todas las medidas británicas tomadas anteriormente, nada aporta al cumplimiento de las reivindicaciones indias.

Inglaterra domina a la India bajo el pretexto de que este pueblo de 353 millones debe ser cultivado y civilizado. El resultado de este trabajo de educación reside en el hecho que hoy, después de 200 años de dominación inglesa

Palabras cruzadas

Solución al problema núm. 96

Horizontales.—I. Peatón. II. Ondular. III. Seis.—To. IV. T. R.—Eac V. Roberto. VI. Is. VII. San.—Ola. Verticales.—1. Postres. 2. Enero. 3. Adi. 4. Tus.—El 5. Ol.—Er. 6. Natatíl. 7. Rocosa.

CARTONAJES Martínez

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

Lain-Calvo, 12 - Fernán-González, 9 BURGOS

El tercer tomo de la "Historia de la Cruzada Española"

Ya ha entrado la "Historia de la Cruzada Española" en el período tormentoso de la segunda República, verdadera selva espantosa poblada de alimañas y monstruos. Leyendo el tercer tomo que acaba de aparecer y que comprende desde el 14 de Abril a las primeras de 1931, se da cuenta el español de buena fe, que vivió esas horas aciagas sin poder abarcarlas en su conjunto, por aquellos tan repetidos de que los árboles no dejan ver el bosque, se da cuenta repetidos, de todo lo que ha significado para su patria el régimen que según acostumbraban a decir sus valedores, "se ajustó a sí mismo" el pueblo.

Con el rigor en la aportación de datos y con la galanura de estilos acreditados en los dos volúmenes anteriores, se acomete el relato de esos meses en los que ocurren acontecimientos tan trascendentales como el incendio de conventos y la elección de las Constituyentes.

El incendio sacrilego proyecta una roja luz sobre este libro que por la abundancia de detalles y sus profusas ilustraciones fotográficas y artísticas, permite revivir el momento dolorosamente inolvidable en que España perdió una parte importantísima de su tesoro artístico.

Hasta ahora sólo se conocían relatos fragmentarios de aquel estrago. El que se hace en la "Historia de la Cruzada Española" es acabado, y por las fotografías que lo ilustran constituye un cartón completo de lo que en arte, cultura, piedad y beneficencia se perdió en aquellas jornadas vandálicas. Servicio merísimo prestan al país. "Ediciones Españolas S.A." con este tercer tomo. Ese testimonio irrecusable de la barbarie de un sistema, necesitaba llegar a conocimiento de todos los españoles, como una enseñanza ejemplar que no debe olvidarse nunca. Y el noble propósito está cumplidamente realizado.

En los días cuya historia se hace en este libro todavía se sienten los efectos de la embriaguez colectiva del 14 de Abril y se perpeoran con aleteo inconsciente los mayores desastres. Sobre los incendios que aun humean se va a unas elecciones, de las que son excluidas por el terror las fuerzas auténticamente vitales; se reúnen las Cortes y empiezan las intrigas a descomponer y agrietar el bloque gubernamental; se inicia ya la separación de Lerroux y los socialistas; se acomete la discusión de la nueva ley constitucional y tras de tormentosos debates, el artículo 26 que atrofia a la Iglesia; Alcalá Zamora y Miquel Mañá se reúnen arduamente del Gobierno; se suceden las huelgas y desmanes que culman en las sangrientas jornadas de Sevilla; se elige jefe del Estado a don Niceto Alcalá Zamora y el año y el libro se cierran con la tragedia de Castiblanco.

El lector sigue anhelante la marcha del relato. Escrito con estilo fluido y elegante, subyuga desde su comienzo y mantiene el interés hasta el fin. Muchas cosas que hasta ahora parecían veladas, quedan al descubierto y muchas cosas en apariencia inexplicables se comprenden muy bien después de la lectura de este tercer tomo.

Como en los anteriores, reemplazan en el que ahora nos ocupa, el primer tipográfico la riqueza de la impresión y de las ilustraciones, el buen gusto de la compaginación, todo lo que constituye un verdadero alarde editorial.

Así se explica el evidente favor que a la "Historia de la Cruzada Española" dispensa el público, que se ha dado cuenta de la magnitud del esfuerzo que se realiza y del respaldo con su adhesión y con su apoyo.

La India, punto neurálgico

Por M. HABJTUR RAHMAN

El autor de este artículo es el corresponsal de los grandes diarios de la India y secretario general de la comunidad islámica-hindú de Berlín.

podrá ciertamente reprochar de lo mismo a los medios liberales de la India. Recientemente, la "Federación Liberal", la gran organización de los indios moderados ha rechazado igualmente la promesa del sedicente estatuto de autonomía, dando como motivo que Inglaterra debía, ante todo, dar explicaciones más detalladas y menos equívocas de esta acción. La misma organización ha exigido de Inglaterra que el ejército indio sea "indizado" lo más rápidamente posible.

Por todo esto se ve que el fracaso británico en la India ha sido grande. La India debe ser reconocida ante todo, como pariente de derechos con Inglaterra: entón ces solamente se podrá discutir de otros problemas, teniendo en cuenta intereses puramente indios. En cuanto a los verdaderos sentimientos de la India con respecto a la dominación y al capitalismo inglés el gran movimiento de huelga, que partiendo de Bombay y de Calcuta ha ganado las otras partes del país ha alcanzado ya a doscientos mil obreros y obreras. El mismo método con que Inglaterra procede contra el movimiento social de las masas indias o sea la matanza del policía, caracteriza bien la situación. Para Inglaterra, la India ha sido siempre un objeto de explotación económica y financiera y durante la guerra mundial ha tenido que enviar un millón de hombres a los campos de batalla británicos, sin hablar de los inmensos subsidios suministrados para una guerra que no interesaba al pueblo indio. Eso no se repetirá porque la India ha sacado de la elección de sus experiencias y ha decidido permanecer impasible en el presente período, que es considerado de una importancia decisiva para la victoria final.

Topones y artículos de corcho Especialidad en topones para Farmacias. Solicito representante a comisión para Burgos y su provincia. N. MAR-TI, Avenida José Antonio, 516 principal. — Barcelona.

PROFESIONALES

F. URROCO OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

GARCIA F.º de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens Onda Corta Diatermia Consulta diaria Plaza de Prim, 24 - Teléfono 142

MOISES ARROYO Enfermedades de la piel y venéreas Plaza Prim, 24 - Teléfono 1266 Consulta de 11 a 2 y de 4 a 7

RAFAEL ORTEGA MUR Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid Medicina General Consulta de 12 a 1 y de 5 a 5 Paseo de los Vadillos número 1 Teléfono 1382

Doctor Muñoz Casas Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la piel y Venéreas Diatermia de Onda Corta Consulta de 11 a 2 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

FELIX V. IBEAS Médico dentista del Instituto Provincial de Higiene San Juan, 54, 2.º

Dr. Arias Cirugía general y urológica Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 horas convenidas Tel. 2218. Vitoria, 9, 2.º, Burgos

DOCTOR GIL Aparato respiratorio Medicina interna RAYOS X Consulta: lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12 Héroes del Alcázar, 1.º - Teléfono 2310

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad Plaza Mayor, 67, 1.º Tel.º. 1306 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 5

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Falza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

José Carazo Calleja Del Hospital de Barrantes Partos y Ginecología DIATERMIA Consulta de 12 a 2 y de 3 a 3 Calera, 13, 3.º Teléfono 1372

LA HUMANIDAD. Agencia funeraria, San Juan, núm. 61, teléfono 2004. EL SEÑOR Don Mariano Echagüe Azpilicueta, capitán de Intendencia, falleció el día de ayer, a los 31 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Su apenada esposa, D.ª María de las Nieves Cillero; hija, María de las Nieves; padre, D. Miguel (ausente); padre político, D. Marcelino Cillero (cedrático del Instituto de Madrid); hermanos, D.ª Javiera, D. Martín (médico, ausente), D.ª Antonia (ausente), D.ª Rosario, D. Ventura (odontólogo, ausente) y D.ª Josefa (ausente); hermanos políticos, D. Jesús (médico) y Pilar, Concepción, Vicente y Fernando (ausentes); tíos, primos y demás familia. Ruego a sus amistades se sirvan acompañarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistir el funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, hoy, sábado 30, a las once, por cuyos actos de piedad les anticipo las gracias. Burgos 20 de Marzo de 1940. Casa Mortuoria: Hospital Militar. Hay concedidas indulgencias en la Forma acostumbra.

Sarna-Picor ANTISÁRNICO MARTÍ Unico que la cura sin baño. - ¡Desconfíen de las imitaciones! - Precio: Frasco pequeño, 3'95 pesetas. Frasco grande, 6'80. De venta en todas las farmacias

TAPIZADOS CONFORT reformas Para AVDA. GENERALISIMO, 13 TELEFONO 1322

FABRICA DE CALZADOS «Faraón» Brodequines negros, color y engrasado; caballero y series con pisos goma RUFO SALVADOR GAMAZO, 36- Patente de Invención - VALLADOLID

SEMILLAS seleccionadas y garantizadas de hortalizas forrajeras y flores de todas clases cultivadas y recolectadas en Pamplona. Semilla, de alfalfa descuscutada garantizada en saquitos desde cinco kilos. MANUEL HUICI Zapatería, 33 Pamplona

Ecos de sociedad

A los 31 años de edad ha dejado de existir en nuestra ciudad el capitán de Intendencia don Mariano Echagüe Azpilicueta.

Descansa en paz el alma del finado y reciban su apenada esposa doña María de las Nieves Cillero y demás familia entre la que se cuenta el catedrático del Instituto de Madrid que lo fue durante muchos años del de Burgos don Marcelino Cillero, el testimonio de nuestra conoelencia.

PEDRO: EL DEL BAR CLUB ha tomado en traspaso el de "Bolina", Moneda, 18. Próxima reapertura.

EL JUICIO DE UN CANIBAL

Como anuncia el "Daily Herald" hace algunos días el ministro de Colonias inglés Mac Donald, dió una conferencia a los estudiantes de Oxford, sobre la política de Co Ionias. En el curso de su conferencia llegó a hablar del canibalismo y contó una anécdota vivida por él con un habitante de las Islas de los mares del Sur. Sostuvo con él la siguiente conversación. —¿Ha comido usted alguna vez carne humana? —Sí, mucha. —¿Qué sabor tiene? —Como el de la carne de cerdo asada. —¿Qué sabe mejor un blanco o un negro? —Un negro, porque los blancos tienen la carne demasiado salada. —¿Pero es que se ha comido usted alguna vez a un blanco? —No, lo único que un norteamericano ha sido a un norteamericano. Estas palabras fueron estruendosamente aplaudidas. A. J. A.

Noticias locales

Por error en la noticia sobre una niña que tuvieron el jueves Víctor Martín y Félix de la Fuente, dijimos que la causa fue el hecho de que el ganado de éste había pastado en terrenos propiedad del otro, siendo lo cierto que fue en las propiedades de Félix donde las reses de Víctor pastaban.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el notable ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid don Jerónimo Farré, quien recibirá a sus clientes y a cuantos les interese visitarle, durante todo el día de hoy hasta las seis de la tarde en el Hotel Castilla.

Certificados Penales. Últimas Voluntades. Planos. Pasaportes. Pídanlos a la Agencia Alía, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Organizaciones Juveniles

El pasado día 27 dieron comienzo unas clases de cultura general en el Instituto, preparatorias para el ingreso en el Bachillerato, que ha organizado la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles.

A estas clases asisten 25 muchachos hijos de obreros carentes de medios económicos y que gratuitamente reciben estas enseñanzas.

Las clases son diarias de siete y media a 9 de la noche.

El Departamento de Cultura entregará libros y cuadernos gratuitos para los muchachos que asistan.

Siempre ANIS DEL LIRIO
Noro-AZALLA

¡Herniados!
Su contención absoluta con el aparato herniario sistema TALISMAN sumamente adaptable y cómodo

MADERAS de la Guinea Española
Se acaba de recibir la variedad "CALABÓ", de gran presentación, colorido y facilidad de trabajo.

TARIFA
Hasta quince palabras, 60 céntimos más diez céntimos impuesto del timbre. Cada palabra más, cinco céntimos

ARRIENDOS
CASA arriendo, propia para establecimiento o casa análoga y se vende corambres y demás accesorios de establecimiento vinos. Villatoro, Millán Preciado.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 30 de Marzo de 1910

Hemos recibido la tarjeta de despedida del ilustrado general don Eduardo de Loras y Berros, nombrado jefe de la quinta división (Valencia)

—Ha sido pedida la mano de la señorita Luisa Antón Torrogosa para el maestro sillerero del regimiento lanceros de España, don Carlos G. Paezini.

Mutilados de guerra por la Patria

Se halla vacante una plaza de oficial del tribunal de lo contencioso administrativo en la Audiencia de esta capital. Pudiendo solicitarla todos los Caballeros Mutilados en posesión de su título. Para informarse en esta Comisión de Mutilados, de 11 a 1, por la mañana los días laborables.

Ayuntamiento de Burgos

Declarada desierta por falta de licitadores la primera subasta de las obras de pavimentación de la calle de Santander, según el anuncio publicado en el B. O. del Estado núm. 31 correspondiente al día 31 de enero último, así como en el B. O. de la provincia del mismo día, y publicada la segunda subasta en el referido Boletín Oficial del Estado núm. 85 correspondiente al día 25 del actual, tendrá lugar ésta en la Casa Consistorial el 11 del próximo mes de abril, admitiéndose proposiciones en el Negociado de Obras de esta Corporación hasta las 12 del día anterior de la subasta en los días y horas hábiles.

Burgos 28 de Marzo de 1940
El alcalde, P. A. de la C. M. P.
El secretario, J. J. Fernández Villa.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY

Juan Climaco, Régulo, Zósimo, Quirino, Donnino, Víctor.

CULTOS

SAN LESMES.—Mañana, último domingo, tendrán los cultos mensuales, la Asociación y Visita de misericordia de la Virgen Milagrosa.

A las ocho, misa de comunión. Por la tarde a las siete y media, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio a la Santísima Virgen, plática, bendición y Salve

AGENTE ESPECIALIZADO

Venta frutos Canarias, precisamos, inútil sin buenas referencias. Escribir TEIDE. Apartado, 307. BILBAO.

Federación Española de Boxeo

Apertura de un gimnasio

Se pone en conocimiento de cuantas personas están interesadas en practicar la cultura física y en particular a los que han de dedicarse al deporte del boxeo, que tienen que proveerse de la correspondiente licencia federativa, la que se extenderá por la Sub Delegación Provincial de Burgos Barrio Gimeno, 25, tercero, de 7 a 8 de la noche, siempre que justifiquen que han sido reconocidos por un facultativo.

Para la dirección técnica del gimnasio que se ha de instalar en la calle Hospital Militar antiguo local, Palas, ha sido nombrado el profesor de la Escuela de Toledo, teniente de Intendencia don Santiago Cáceres Cano.

También ha sido nombrado delegado oficial provincial de esta Subdelegación de la F. E. de B. don Gustavo Ceballos López, que tiene su domicilio en la calle de San Juan 61, tercero, quien también actuará en el citado gimnasio.

El Sub Delegado de la F. E. de B., Luciano de Urbarri

Anisados y Licores
AGUARDIENTES-VERMOUTH
VINOS RANCIOS Y GENEROSOS
VINAGRES PUROS
VINOS FINOS DE MESA
-V. DEL BARRIO
Albóndiga Municipal y Santander, 36.—Burgos

HUEVOS FRESCOS TODO EL AÑO tendrás conservados con PREPARADO RAMOS Droguerías y Juan Ramos, Logroño.

TEATROS

La película "Gloria que mata", en el Principal

Con gran éxito y rebosante de público, se ha estrenado en el Teatro Principal, la película "Gloria que mata", realización escénica del conocido productor Rafael Salvador y en cuya película se presenta la vida de un famoso torero valenciano Manolo Granero, que rindió tributo a la muerte trágicamente en la plaza de toros de Madrid.

Se presentan también en esta película dos magníficas corridas: la primera con ganado de Vera, gran cargo de los famosos diestros de grata recordación en el arte taurom, el Gallo, Valerito y Granero y la segunda, en la que es cogido Granero, lidiado por el famoso torero valenciano La Rosa y Marcial Lalanda, terminando con el auguro de la gran terna, que vaticina la terrible muerte de Granero al que se le ve en esta película desde que va a la escuela, hasta su trágico fin en la enfermería de la plaza y el entierro.

NOTAS MILITARES

RECOMPENSAS

Se concede mención honorífica sencilla a los comandantes de Infantería, don Angel Garcia Polo y don Elias Gallegos Murro, autores de la obra "Compendio de conferencias de un curso de aptitud".

LO QUE PUBLICA EL DIARIO OFICIAL

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica las siguientes disposiciones:

Se aprueban las cantidades que se relacionan y que mensualmente han de ser abonadas a las Comandancias de obras y fortificaciones y de Ingenieros para pago de pequeñas reparaciones en los pabellones de cascos militares durante el año pasado.

Relación de personas a quienes se declara aptas para el ascenso y se confiere el empleo inmediato superior, en Artillería, Ingenieros y Oficinas Militares.

Relación de personal de la Guardia Civil, comprensivo de jefes y oficiales que pasa a servir a los destinos de provisión normal que se indican.

Queda en suspenso la orden circular de contabilidad de 25 de Octubre de 1936. Por tanto, los generales, jefes de las regiones militares, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, comandantes militares de Baleares y Canarias, no podrán aprobar más presupuestos ni ejecutar otras obras que las denominadas «menores» es decir, aquellas cuyo importe total no rebase de 50.000 pesetas.

Desde primero de Abril próximo quedan suspendidas todas las obras para las cuales no se haya consignado fondo. Las obras que resten por ejecutar en edificios, incluidos en el plan de actuación, no serán aprobados ni se incluirán en los nuevos proyectos.

Transportes PERURENA

SERVICIO REGULAR DE PAQUETERIA Y TONELAJE ENTRE SAN SEBASTIAN, BURGOS, MADRID Y SEVILLA. De gran utilidad para el comercio por las ventajas y comodidad que les reporta este servicio. Llame al teléfono 16.414, y nuestro servicio a domicilio recogerá a mercancía e igualmente entregará en destino.

Casa Central: San Sebastián, Avenida del Generalísimo (antes Kursaal), 28, teléfono 16.414. Agencias: Burgos, Concepción, 5, teléfono 12.24; Madrid, O'Donnell, 10, teléfono 55.006; Sevilla, Pastor y Landero, 89, teléfono, 25.868.

162 MILLONES

Para pensiones obreras

He ahí, en números redondos, el beneficio que los ancianos trabajadores españoles han comenzado a disfrutar merced a la firme voluntad del Caudillo, dignamente interpretada y secundada por las Instituciones Oficiales de Previsión. Apenas promulgada la Ley de 1.º de Septiembre, 150.000 obreros iniciaron el desfile ante las ventanillas del Instituto Nacional de Previsión en demanda emocionada del pedazo de pan ofrecido en justicia por la España de Franco.

El Reglamento de aquella Ley de Subsidio de Vejez, apareció el 2 de Febrero, y ya están a disposición de patronos y empresas las hojas necesarias para inscribir al personal y pagar las cuotas correspondientes.

La afiliación y pago referentes a los meses de Enero y Febrero habrán de ser hechos en las Oficinas del Instituto Nacional de Previsión antes del día 20 del próximo mes de Abril. El retraso será sancionado por la Inspección del Trabajo.

Aunque las empresas agrícolas no tienen, por ahora, la obligación de cotizar, deben hacer, sin embargo, la afiliación de sus obreros.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

EN LA CAPITAL:
3,25 pesetas mensuales
FUERA DE LA CAPITAL:
Trimestre, 12 pesetas
Semestre, 22 id.
Año, 40 id.
EXTRANJERO:
Un año, 60 pesetas
PAGO ADELANTADO

Prestación Personal a favor del Estado

OFICINA RECAUDATORIA

Por orden de la Superioridad, se pone en conocimiento de todos los contribuyentes que, el día treinta de los corrientes termina el plazo de recaudación voluntaria de las cuotas correspondientes al cuarto trimestre de 1939.

Es ineludible la obligación de realizar el ingreso antes de la indicada fecha, sin que a ello obste el hecho de que, dependiendo de habilitados o patronos, no se haya practicado oportunamente la retención obligada.

Transcurrido dicho plazo, se procederá a la recaudación por la vía de apremio con los recargos establecidos por el Reglamento de Prestación personal a favor del Estado.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, 59, primero

Diario de Avisos

Registro civil

DEFUNCIONES

Alfredo Sanchoval Quintanilla, de Gijón, 49 años, esta capital. Vicente Rubio Nebreda, de Lerma, 70 años, Casillas, 15. María de la Vega Viqueza Velado, de Boada de Roa, 3 meses, Hospital Provincial. Matilde Caba Valenciano, de Olmedillo de Roa, 22 años, Hospital Provincial. Bienvenida Cormanzena Peña, de Hontoria de la Cantera, 37 años, Hospital Provincial. Mariano Echague Azpilicueta, de Pamplona, 31 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Carlos Miguel Moreno, Segundo Gutiérrez Saiz.

MATRIMONIOS

En el día de hoy se celebrarán los siguientes: Don Eleuterio Ezepeleta San Esteban, con doña Andrea Vicario Iglesia, a las once de la mañana, en Santa Agueda.

Don Dionisio Reoyo Pérez, con doña Primitiva Franco Reoyo, a las diez de la mañana, en San Lesmes.

Don Raimundo Marina Arroyo, con doña Rosario Ortega Rubio, a las siete y media de la mañana, en San Lesmes.

Don Emiliano Alonso Pérez, con doña Manuela Rojo Ruiz, a las once de la mañana en San Lesmes.

Don Evencio Moral Renedo, con doña María Rosario Mediavilla González, a las once de la mañana, en San Cosme.

Don Exiquio Alonso Garrido, con doña Julia García Pérez, a las once de la mañana, en Santiago.

En el día de mañana se celebrarán los siguientes: Don Julio Calvo Camarero, con doña Julia González Benito de Valle, a las once de la mañana, en San Cosme.

Don José Rodríguez Frias, con doña Bernardina García Casado,

a las nueve de la mañana, en Santiago.

El lunes, 1 de Abril se celebrarán los siguientes:

Din Anastasio Moral Marquina, con doña Rosa Ibarra Alonso, a las once de la mañana, en San Cosme.

Don Guisepe Lilla, con doña Felisa San Cristobal, a las diez de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

Servicio Meteorológico

Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy

Barómetro

A las siete de la mañana, 691,1.

A las dos de la tarde, 691,9.

A las siete de la tarde, 691,4.

Temperaturas

Máxima a la sombra, 12,0.

Mínima a la sombra, 1,4 bajo cero.

Dirección y velocidad del viento

A las siete de la mañana, W-S W-5 Km.

A las dos de la tarde, W-8 Km.

A las siete de la tarde, W-4 Km.

Tiempo probable para hoy

El Servicio Meteorológico Nacional facilita el siguiente parte: Estado general de Europa: Persiste el anticiclón de las Azores, aunque debilitándose así como también los mínimos de Italia.

Tiempo probable para España: Nuevamente aumentará la nubosidad en Galicia y costa cantábrica. En el resto de España, buen tiempo.

Vientos: flojos del S. O. en el Norte de España y Ebro; del noreste en Cataluña y del norte en Levante y sur de España.

Mar poco agitado en todo el litoral. Temperaturas extremas: máxima de 19 grados en Tarragona, Valencia, Murcia, Sevilla y Córdoba. Mínima de 3 grados bajo cero en Cuenca.

Temperaturas de Madrid: máxima, 13,6; mínima, 1,8.

Transportes "LAFLECHA"

Paquetería y tonELAJE de domicilio o domicilio San Cosme, núm. 44.—Teléfono 1766.—BURGOS

Sucursales:

BARCELONA: Frente a Puerta Nueva, 3 (Junto Arco Triunfo). Teléfono, 23.588.

ZARAGOZA: La Imperial, Auto Barcelona. Sitios, 7. Teléfono 4.289.

MADRID: Santa Teresa, 14. Teléfono, 36.921.

SEGOVIA: Parador del Acueducto. Teléfono, 391.

Siempre vigoroso.
La pesadumbre de los años no ha menguado mis fuerzas ni mi actividad mental, gracias al excelente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina contra:
ANEMIA, INAPETENCIA, NEURASTENIA, DECREPITUD.
Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.
¡Estreñidos! ¡Biliosos! **LAXANTE SALUD** es el regularizador más suave y seguro. Grageas en cajas. Pídanse en farmacias.
VENTA EN FARMACIAS
Frascos Pesetas, 5,05 (timbres incluidos).



Anuncios económicos

ARRIENDOS
CASA arriendo, propia para establecimiento o casa análoga y se vende corambres y demás accesorios de establecimiento vinos. Villatoro, Millán Preciado.

ARRIENDOS
SE ALQUILA local amplio y económico; y vendiendo escritorio usado. Informes, San Francisco, 4, 2.º

ARRIENDOS
SE ARRIENDA un local propio para carbón o fruterías. Informes, en esta Administración.

AUTOMOVILES
COCHE "Renault" 8 H. P. se vende a toda prueba. Jose Garcia, 30, Lopalaceros.

AUTOMOVILES
VENDO coche Citroen 7 H. P. Razon Sanz Pastor n.º 13, 2.º, izquierda.

AUTOMOVILES
SE VENDE a prueba un automóvil marca "Wipet" de cuatro puertas en perfecto estado. Para tratar con su dueño Félix Nebreda en Lerma.

AUTOMOVILES
SE VENDE camión Chevrolet, modelo 1936, en buenas condiciones de funcionamiento. Para tratar Andrés Miguel, en Lerma.

AUTOMOVILES
SE VENDE coche "Ford" 10 HP, cuatro puertas. Informes, Calera, 41 segundo.

ENSEÑANZAS
SE OFRECE señorita enseñar francés, nacida en Francia. Razon Victoria, 12, Tienda

PROFESORA se ofrece, clases de Cultura General, y preparación Bachillerato. Informes, Duque de la Victoria 18, tercero.

PREPARACION ingreso Bachillerato y Cultura general. Oposiciones Guardia Civil. Asalto, etc. Informes: Huerto del Rey 17, cuarto, primero, de 6 horas a 8 tarde.

SE OFRECE señorita para coser, zurear y bordar. Informes, Puebla 4, 2.º.

COLOCACIONES
"El artículo 6.º del Decreto de 14 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina donde no existen escritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrja con multas de 50 a 500 pesetas

SE NECESITA guarda para el ganado de la duca en Coladilla Sobrino. Para tratar con el señor a calde.

CHICO para recados, se necesita. Bazar Martinez. Plaza Mayor.

NECESITO cocinera, para casa particular de poca familia; que sepa bien su obligación, será bien retribuida. Informar en San Juan 72 Ultramarino.

SE NECESITA cocinera, Madrid 16, segundo.

HUESPEDES
SE ADMITEN huéspedes solo dormir. General Mila 4, primero anunciación Blanca.

GEDO piso amueblado. Informar: Quispa de Llano 7, Comercio.

SE CEDEN camas para dormir a 150 o se admiten huéspedes: pensión completa. Merced 14, principal, izquierda.

SE DESEAN huéspedes solo dormir, precios económicos. Llana de Atuera 7, primero.

EN CASA particular se desea persona formal culta. Informes en esta Administración.

CAMAS solo dormir o con pensión completa, centro de la capital. Informes esta Administración.

SE VENDEN dos novillos de raza propios para embocales. Trate con su dueño, Diocleciano Martínez, en Presencia

SE CEDEN dos habitaciones sin amueblar, con derecho a cocina y cuarto de baño. Villallon 1, 1.º, de noche. San Pedro de la Fuente.

NODRIZAS
AMA de cria de 24 años: leche de 15 días se ofrece. Transca Pineda. Urrez.

OFRECESE ama para criar en su casa. Leche de un mes. Dirigirse: Liboria Revenga. Lardónar.

TRASPASOS
FARMACIA: Acreditada y de gran rendimiento; se traspasa, urgentemente a honorables señores. Informes, Mauro Ruiz Plaza Mayor, 40, Pañera, Burgos.

PELUQUERIA de caballeros: Se traspasa o vende mejor sitio Aranda. Plaza Mayor, 34, María de Río. Aranda.

VENTAS
MUEBLES: De todas clases, los mejores precios. Antes de hacer sus compras visite "La Económica", Generalísimo Franco, 21.

COMPRARIA en muy buen uso despacho completo, cualquier estilo y trisillo. Informes esta Administración.

SE VENDEN dos novillos de raza propios para embocales. Trate con su dueño, Diocleciano Martínez, en Presencia

SE VENDE motor marca "Deutz" 14 H. P. andante. Razon Villafuertes, Gregorio González.

VENDO vaca dando cuarenta cuartillos, con dos terneras. Teófilo Arenas. Pedrosa del Príncipe.

SE VENDE cafetera exprés "Pavoi", eléctrica, para una y dos tazas, buen estado. Informes: "Bar Victoria".

TINTES para teñir la ropa, todos los colores. "Droguería Evely".

PINTURAS preparadas, esmaltes y barnices para todas las industrias. "Droguería Evely". Calle San Lorenzo. Teléfono 2042.

NO OLVIDE limpiar sus camas con el insecticida Japonés que vende la "Droguería Evely" (cinco pesetas litro).

SE VENDE una novilla recién parida y una vaca en plena producción. Para tratar en Vallejera. Nicolás Álvarez.

VENDO segadora "Deering" buen estado, un nogal en Salceda de Burgos. Miguel Pérez.

SE VENDE radio, cuatro lámparas. Héroes del Alcázar, n.º 15.

SE VENDE coche niño, Santiago 6, (Barriada Militar)

SE VENDE novilla holandesa recién parida, de tres días. Barrio Gimeno, 11.

SE VENDE casa construcción moderna, seis por ciento libre. Informes esta Administración.

CINCO vacas la una próxima a parir, vendiendo y un carro con caballo. Para tratar con su dueño Gregorio Sadornil. Pisones 28.

SE VENDE sobre 200 metros cúbicos de madera en rollo. Para tratar con Urbato Rica, en Huerta de Rey, el día 31 del actual.

VENDO casa planta baja, con huerta, pozo y gallinero. Informar: Benigno Martínez. Santander 12, tercero.

COCHE niño, seminuevo y cama matrimonial, madera, vendiendo. Camino Calvario, primera casa (Barrio San Julián).

AZULEJOS blancos y de color especiales para cuartos de baño grandes existencias. Vicente Calle baza. Alonso Pesquera, número 11, Valladolid.

UN CARRO de varas con todo para una caballería, vendiendo. En Villayuda. Tratar con Dionisio Cantero.

SE VENDE toro suizo, dos años. Fortunato Castañeda. Padilla de Arriba.

COMPRA venta de muebles usados y botellas. Llana de Afuera n.º 7, bajo.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razon, Pañeras del Norte, Plaza Mayor, 40.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lalin Calvo, 30 y 32, José Serna

SE VENDE traje de niño, primera comunión: Cid 7 y 9, tercero.

SACOS compro toda clase. Almacén, San Pablo, 38.

HOJAS de afeitar todas las marcas, por mayor y detalle. Domingo de Pablo. Plaza Mayor, 50.

MAQUINAS escribir "Underwood" portables, vendiendo. Lalin Calvo 14, cuarto.

SE COMPRAN colchones movilitos a buen precio. Informes: General Moja 9, segundo, izquierda.

VIARIOS
QUEMADURAS, grietas de pecho fórmulas abiertas, heridas rozaduras, toda herida cura "Cica se-tico Lira".

DESTINOS.—Hay 12.000 para ex combatientes activo, licencia dos, viudas, mutilados, Ayuntamientos, Diputaciones, Estancos, Loterías, gasolineras, Correos, Telégrafos, Prisiones, Juzgados, concursos oposiciones todos los Ministerios, Guardia Civil, Carabineros, Plazas Administración civil oficiales Provisionales y Compteniento. "La Patria" periódico nacional remite vacantes, adjuncaciones y la nueva ley con formularios. Suscripción: Seis pesetas trimestre, Giro Postal antiguo pago. Redacción: Santa Engracia 24, Madrid.

